
zsákmányolását eredményezné, akkor ezen előterjesztést 

vagy keltőt jót huztam nyakuk közé. Hát az egyik megtartózko- 
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Előfizethetni Kolozsvártt Stein János úr középutezai könyvkereskedésében, valamint a 
os egy sor után 4 p. krenaky Stein kö- 
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szerkesztőségnél; vidékről minden postahivatálnál. Előfizetési díj félévre 6 pf. évnegyedte 3 pf. ! 
kedésébe beküldése mellett kiadatnak. 
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A ki lapjainkat figyelemmel olvassa , emlékezni fog 

egyik közelebbi (71) számunkban az iparkamara egy tár- 

gyálására, mely a m.vásárhelyi kereskedő-társulat azon 

előtetjesztésére vonatkozott, miképp : eszközöltessék az 

ágos vásárok kevesbitése. 

Az iparkamara e fontos ügyben a kellő óvatossággal 
járt el, vagyis mielőtt tüzetes tárgyaláshoz fogna , köte- 

lezettnek nyilatkoztatá magát helyismereti adatok meg- 
szerzésére, s a mevásárhelyitanács kihallgatására, a meny- 

nyiben az előterjesztvény névszerint a vásárhelyi soka- 

dalmak kevesbitését sür geti. 
Felmerülvén ezen kérdés a nyilvánosság előtt, 

kölelességünk ahoz szólani. 
Erdélyben , hol még a közlekedési vonalok féppen 

nincsenek illőleg tökéletesitve, s honnan a vasut még 
teljesleg hiányzik, éppen a gyakori s az ország surü pont- 
jain felállijott vásárok könnyitik egyedül a csereforgal- 

mat, s ellenőrzik némileg a czéhrendszert, melynek slen- 

drian befolyása alatt nyög még most a tizenkilenczedik 

század utó tizedeiben is e szerencsétlen kis tartomány. 

Hogy a kereskedő társulatok érdekében állana a vá- 

sárok kevesbitése, az kérdésen kivüli; de a társulati 
egyetértés ellen éppen a concursus az , mi a vásárlók, s 
igy az ország legnagyobb részének érdekeit garantiroz- 

hatja. 
Ha piaczainkon az idegenek concursusa a nép ki- 

méltányolhatnók, ez azonban nem áll; s ezer alkalmunk 
volt meggyőződni, hogy éppen a vásárhelyi piaczon is, 
példaul a pestiektől a kész ruhát, a lengyelektől a vászon- 
nemüeket, a csehektől a porczellánt, üveget, a szebeniek- 
től a gyertyát s hájzsirt sat. sokkal jutányosabban vásá- 
rolhattuk be, mint a helybeliektóől. 

Ez tény, mit kétségbe nem vonhatni, s mit minden 

ujabb sokadalom igazoland. 
Senkinek sem áll inkább hatalmában , mint éppen a 

műiparos és kereskedő rendnek, valamely város kebelében 
az idegenek concursusát paralisalni. A kereskedő vegyen 
illő perczentet, a műiparos dolgozzék kellő olcsósággal, 
s bizonyos, hogy a vásárok pénzét ők fogják minden mások 
előtt elnyerni, miután nekiek a fuvarbért nem kell számit- 

BÁLINTITT. 
Történeti beszély, 

Malmaágyi sándortól. 

(Folytatás. *) 

— A pokolba izetlen tréfáiddal! tört ki a komor lovag 
boszusan. Komolyabb okom van nekem az első ostrom kudar- 
czától tartani. 

— De mi bánt, hát? 
—Csak képzeld! ka onáim közöl ma két sziléziai fiu 

előmbe állott és kijelentette hogy ha két nap alatt pénzüket ki 
nem kapják, mind egy lábig elhagyják a fekete zászlót, Erre én 
annyira dühbe jöltem, hogy forditám kopjám nyelét, s feleletül 

dott és megcsóválván dárdáját, ugy hajitá nekem, hogy, bizony 
mondom, hogy ha megtalált volna, most Pilátusnál vacsoráznék. 

— Teringettét!... no csak hogy meg nem talált. És mit 
csináltál e vakmerő ficzkóval? 

— Hű szolgáim : Gottfried és Karl megragadták, s a kö- 
vetkező perczben már szél futt a talpa alatt. 

— Kár volt érette. Bátor legény lehetett. 
– Mja! ez nem megy másként. Ha büntetlen marad e tett, 

eddig a leggyávább leszurt volna. Most egy kissé meghökkentek; 
de, mondom neked, Bálint, ha az osirom gyengén fog menni, 
embereim fellázadnak, s én leszek az első áldozat. szent Phile- 
monral! elment a kedvem az ilyen hadviseléstől. 

—– Pedig csak most fog jöni a java; mert h szem az egyet, 
hogy ha tovább is ugy emberkedtek, mnt azt Gu llinisnél és 
Cernetonál tettétek, nem lesz nehéz betenni lábunkat Nápolyba. 

Lesz aztán nem csak fényes dicsőség, hanem tele erszény is, 
Már mégis jó lett volna, ba a király addig is... 

— A nagy király egészségéért! vágott közbe az ezeres 
kapitány , fölemelve öblös kupáját. 

*) Lásd Kolozsvári Közlöny 72-dik számát. 

niok, sem a vásárvámokat, igy csakhamar a vásárok to- 
longó népessége tetemesen csökkenend. 

Példa erre Kolozsvár. Itt az országos vásárok szinte 
csak a nyers termelés és tenyésztés productumaira szo- 
ritkoznak. Egy marosvásárhelyi hetivásárnál kisebbszerü 
itt akereskedői szakmába eső idegen kiállitás , mert az 
itteni kereskedések s műiparosok, olcsóságban már képe- 
sek az idegenekkel versenyezni, s e miatt az utóbbiak itt 
árulni nem tartják nyereményesnek. 

Nem hirdetek különben Kolozsvárt is feltünő jutá- 
nyosságot, s Erdélyben az egy Brassó kereskedői piaczát 
találtam legjutányosbnak; de természetes, hogy minden 
kereskedő, ki rendszeresen szállit, s műiparos, ki illőleg 
beruházott vállalatot kezel, a legkönnyebben kiallhatná a 

versenyt azon távol vidékekről jövő idegenekkel, kik vá- 
sárról vásárra tengelyen hordják áruikat, kitéve folytonos 
utiköltségnek; és mégis a bécsi vagy prágai ár felett áru- 
czikkjeiken nyernek annyit, hogy illő fénynyel élhetnek. 

A kik gyakran Bécsből posta utján vásárlunk ma- 
gunknak, bizonyosan örömest adnánk itt 10 pezenttel töb- 
bet, hogy a kelmék szinében is válogathassunk , s olykor 
hitelünket is, mint ismeretesek , igénybe vehessük; de 
ritka kereskedésben érhetjük el ezen számitásunkat, s ez 
pedig utoljára az itteni kereskedés bukását fogja eredmé- 
nyezni. 

Ezen körülmény magyarázatát adja annak , ha sokan 
az országos vásárok concursusa ellen örömest ágitál- 
nak. - Annál nagyobb becsületére válik a kolozsvári 
iparkamarának, mely éppen kereskedőkből s műiparosok- 
ból áll, hogy e kérdéssel nem hirtelenkedett, s futóérdek- 
nek általános érdeket nem kivánt feláldozni. 

Mig a sokadalmi forgalom által a kereskedői és műi- 
pari czikkek olcsóbbságában a termesztő vidék nyer; 
nyer egyszersmind a kereskedő és műiparos is, a meny- 
nyiben ilyenkor az élelmi czikkeket olcsóbban vásárol- 
hatja, és nyer az apró kereskedő, ki vásárról vásárra szo- 
kott járni, ki saját városában a nagyobb kereskedőkkel 
nem versenyezhet , de a falusi vásárok forgalma által 

szerzi a családja fenntartására szükséges jövedelmet. 

A vesztés ezen körökön egészen kivül esik : veszit 
a sürű sokadalmazásokkal aköz erkölcsiség ! 

A nép előtt minden szomszédos sokadalom, egy bu- 
csujárás, s a helytlakók előtt pedig éppen ünnep, mely 
alatt – vásáros faluhelyeket értve – mondhatni, az 

egész nép folytonosan mámoros , s legszorgosabb dolog- 
időn is a mező puszta a munkásoktól. 

— Tartsa meg az Isten Lajos királyt! viszonzá a német 
lovag lelkéből koczintva ; — kivált ha ezután is ugy fizet, mint a 
háboru első éveiben fizetett, a mikor soha se maradt adós. 

Bál nt meg ujból töltött. 

— No még egyet fővezérünk, az erdélyi vajda egészsége- 
ért! mondá. 

— Sokáig éljen Laczfi, s adja az ég, hogy még holnap ,az 
igéret városában" éltethessük ! kiváná Wolfhárd. Szent Philemon- 
ra, kezdek felvidulni ettől a tüzes bortól. De mit gondolsz, Bá- 
lint? Késő idő van, tán tekintsünk szét egy kissé a táborhelyen, 
aztán csak pihenjünk le mi is. 

Isten bizony jól mondod... De halld csak 12 .. Minő han- 
gok ezek ? kérdé az ezeres kapitány, feszülten figyelve egy halk, 
női énekre mely alig kivehető lantkiséret mellelt lágy öm 
lengéssel kelt, s terjedett szét a csöndes éjszakában. 

A lovagra rendkivül élénken hatottak e hangok; fejét bú- 
san lehorgasztotta, s egyszerre elveszté azon vidám lelkesülést, 
melyet az olasz bor kellemes mámora és bajtársa ellenállhatlan 
biztatásai kezdének előidézni. 

— Barátom... minő hangok ezek?... Szólj: minő füle- 
müle az, mely sasok táborába meri fészkét rakni? Halld csak ... 
ah, mi szép dal! Wolfhard, ki legyen e dalos hölgy? — kérdé 
Ujlaki egészen elragadtatva. — Istenemre, ugy tetszik, mintha e 
dalt már hallottam volnad- 

Wolfhárd, kinek arcza fájdalmas érzelgés szánandó kife- 
jezését nyerte, mit se felelt, csak nagyot sohajtlott, egyszerre 
mintegy neki busulva felragadta a nagy boros kobakot és lenékig 
ürité. 

— Barátom, ne kivánd e nőt ismerni, –mondá aztán a szo- 
moru tapasztalás jó indulatu tanácsának hangján. Nem vagyok 
rosz akaród, különben megmutatnám őt neked, hogy veszitsd el 
csöndes álmaidat és ne láss ébren is egyebet magad előtt, mint 

egy vonzó, csábitó, elragadó nöi alakot, melyhez ha közelitesz, 
tekintetével tesz semmivé, egy intésével sujt porba. 

A magyar ezeres kapitány szemét száját eltátotta midőn 
igy hallá beszélni a német lovagot. 

— Oh barátom!, sohajtá ez bús fölgerjedéssel, -te ki fogsz 
engem nevetni, ha megvallom neked, hogy én... hogy én, mió- 
ta láttam őt, beszéltem vele, mintha ördögi varázslai gyujtotta 
volna fel képzeletemet, nincs egy józan gondolatom, szüntelen 

A sokadalmak e moralis kártékonysága méltán von- 
hatlja magára a közfigyelmet; de megszoritani a sokadal- 
mazás jogát még sem lehet a nélkül, hogy a legfontosb 
érdekek hátrányára ne essék az. 

Kifejezett nézeteimet a tisztes kereskedő osztály ne 
vegye nehezteléssel; ismerem a kereskedés terheit, igen 
a koczkáztatást: de a rendszer rosz, e rendszert kell vál- 
toztatniok, s magokat képessé tenni, hogy illő olcsósággal 
árulhassanak, Hogyan lehetne ez, arról jövő czikkemben. 

DÓZSA D. 
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LAJJOS, : 
Isten s az apostoli sz szék kegyelméből erdélyi püspök. cs. k. 
valóságos belső titkos tanácsos, egri főegyházi olvasó-kanonok, 
os k tiszteletbeli udvari káplán, arany-érdemkeresztes, a szent 

hit-tudomány tudora, s a t. 

Székelyföldi kedves kath. hiveimnek udvoz- 
let és áldás az Urban! k 

(Vége.) 

A kijelelt tanintézetek felállitására pénzerő szüksé- 
geltetik, es pedig : kk 

1. a csík-somlyói középtanoda felső négy osztályá. 
nak kellő javadalmazására mintegy évi 4240 p. forint. 

2. az oskolatanitói képezdére mintegy évi 1290 pft; 
3. a négy osztályu elemi oskolára mintegy évi 12300 

pforint : 

összesen tehát mintegy évi 6700, pengőforint, és 
igy ennek biztositására 134,000 pfrtnyi tőke, az e vég- 
re szükséges épületek kiállitására megkivántató pénzerőt 
ide nem értve. 

Ez bizonyára nagy összeg. Honnan fogjuk azt elő- 
szerezni? – A meglevő katholikus pénzalapok mostani ki- 
adásaikat is alig képesek kellőleg fedezni. Azokból czé- 
lunk előmozditására segitséget nem reménylhetünk. Ma- 
gunknak kell tehát tennünk , áldoznunk, ha boldogulni 
akarunk. Nincs más mód. Most nem tenni annyi volna , 
mint katholikus fiaitok és a nép vallásos nevelését s bol- 
dogulását évtizedekre elnapolni. Igaz, a biztositandó 
öszveg nagy; de nagyobb és kihatóbb a czél, melyet el- 
érni akarunk , melyet elérnünk kell, ha a nemzetet nem 
üres szóval, hanem tettben boldognak ohajtjuk. Tudom, 
Krisztusban szeretett iam ! hogy a székely nép szegény, 
de tudom, és a nagyrabecsülésnek érzetével tapasztaltam 

csak arról álmodozom ha megfoghatnám puha kezét, ha átölel- 
hetném karcsu derekát, ha csókolva érinthetném picziny ajkait!.1. 

— Dehát fogd meg puha kezét, öleld át karcsú derekátis... 
— Nem lehet, nem lehet! mondá Wolfhard fejét búsan, de 

oly búsa rázva, hogy Bálint bámulya látta át, miképp a becsü- 
letes kaldndor ez alkalommal nem csak ábrándoz, hanem szen- 
ved is./*8 

van bajod ! ? 

— Hogyan nevezzem öt: 
dérarczu leányának!? 

— Nevezd boszorkának vagy bárminek, de ily érzelegve 
csüggedezni nem hozzád illő. Hiszen igy belőled megint a rajna- 
parti félénk süheder lesz, a ki holdvilágos éjszakákon bús-eped- 
ve sohajtozott a lányka ablaka alatt, a helyelt, hogy fényes nap- 
npal kereste volna társaságát élő szavakkal adni tudtára, értetni 
ke vele azt a forró, vonzó érzeményt, mely öt hozzá csábitja. 

1 szereted, mondd meg azt neki; ha nem szeret, ostromold szi- 
vét; ha makacs, hadd ott magának Hy , 

— Oh barátom, ha ismernéd e kis ördögöt, tudom jól, 
hogy nem beszélnél igy. Porba omlanál előtte, barátom, s Mars- 
nak minden kegypillantásáért nem adnád egy nyájas mosolyát. 

— Már hogy én!? kérdé Bálint gúnyos mosolylyal. Terin- gettét! téged ugyan megboszorkányozott. No ez ugyan derék, 
hogy foglyaink közt, .. ! 

T Ö csak az én foglyom, —igazitá 
Hozzá rajtam kivül senki sc tarihat jogot. geenv ogn 

— Vagy az ördögnek jut eszébe osztozni veled egy olasz 
nő felett, a ki bizonyosan csak olyan, mint a többi. 

Nem olyan, barátom, isten bizony nem olyan. 
nap tán elvezellek sátrába oasó 

— Csak azt sajnálom, hogy négy esztendő alatt, mióta itt 
élünk, oly kevés ragadt reám az olaszok hizelgő nyelvéből. 

– Oh ez nem tesz semmit is. A signora beszél magyarúl. — Lehetséges-e!? kiálta fel Bálint majdnem meghökkenve. Tehát egy signora, a ki magyarúl is beszél! Oh igy látnom kell 

a menykőbe is! csak nem valami földfeletti lénynyel 

angyalnak-e vagy az ördög tün- 

ki Wolfhárd daczczal. 

őt azonnal... rögtön. e o olo 
Nem bánom : lásd őt, beszélj vele, mondá a német lo- 

vag. de igérd meg, hogy nem fogod elrontani kilátásaimat. 
— Sőt egyedül a te érdekedben fogom felhasználni befo- 

Hai



azt is, hogy a jó székelyek gyermekeik boldogulása , 
nemzetök fölvirulása tekintetéből utolsó illérüket is örom- 
mel feláldozni mindenkor készek voltak. S Isten, ki a 
benne bizókat el nem hagyja, kinek szent nevében akar- 
juk tervezett művünket megkezdeni, hiszem, támasz- 
tand a jobb sorsuak sorában jóltevőket, kik vallásuk és 
nemzetiségök emelésére az áldozatot nem kimélendik. Én 
részemről kedves fiaim! ezennel ünnepélyes igéretet te- 

szek, hogy minden begyülő tiz forintra a tizenegyediket 

ráadandom, vagy is minden tiz ezer begyült forintra egy 
ezeret, 120,000-re tizenkét ezeret, s igy tovább. 

Szózatok emelkedtek közöttetek, szeretett hiveim! 

melyek ez irányban a legjobb eredményt reménylenem 
engedik. És az erdélyi cs. k. főméltóságu Helytartó-Ta- 
nács, honnan áldozatkészségteknek gyámolitását kértem, 
azon kitünő törekvésénél fogva, melylyel a tudományt és 
vallásos-erkölcsi miveltséget körötökben előmozditani 
atyailag ohajtja, folyó évi Szentgyörgy hava 1-án 7*94/1204 
szám alatt a cs. k. kerületi hivatalokhoz kibocsátott kör- 
rendeletében törekvésünket nem csak helybenhagyja, ha- 
nem a cs. k. hivatalokat fel is szólitja, hogy az espere- 
sekkel és lelkészeikkel, kikre az adományokat 
gyüjtő munkának vezetése és keresztülvitele bizatik , 
egyetértve. saját javatokra szolgálandó önkéntes 
áldozatkészségteket gyámolitani igyekezzenek. Ezen hely- 
tartó-tanácsi kegyes kibocsátvány értelmében 

1. oly helységekben, melyeknek lakossága tisztán 
katholikus, szabad a helységnek közjövedelmeiből ön- 

kéntes ajánlatot tenni; mi iránt a községnek törvényes 
képviselői formaszerinti határozat által, mely megerősi- 
tés végett a cs. k. hivatalok utján a főm. Helytartó-Tanács 
elejébe terjesztendő, nyilatkozandnak; 

2. oly helységekben, melyeknek lakossága vegyes 
vallásu, szabad minden katholikus adózónak magát egy- 
nehány évre minden adóforintja után fizetendő nehány 
krajczárban ajánlott adakozásra kötelezni, csak hogy 
irásban nyilatkozzék, mennyit, hány évre és mily felté- 

telek alatt adóforintja után évenkint fizetni ? 

3. Hol a tisztán katolikus helységek az álladalmi 
kölcsönre aláirt öszvegeiket akarnák felajánlani, azt ten- 
ni a cs. k. járási hivatalok ulján eszközlendő helytartó-ta- 
nácsi helybenhagyás mellett szabadságukban áll. 

Egyes jóltevőknek azon javakból , melyekkel Isten 
öket megáldotta, teendő ajánlatait hálás szivvel foga- 

dandjuk. 
Krisztusban szeretett gyermekeim! ime az egyház 

és álladalom segédkezeiket nyujtják felétek, hogy nem- 
zetetek boldogságát előmozditsák. Lelkesedjetek és lel- 

kesitsétek egymást a szent ügyért. Tegyetek, mennyit te- 

hettek örömmel és készségesen, mert magatoknak teszi- 

tek azt. KitIsten többel áldott meg, ne sajnáljon többet ada- 

kozni; ki kevésbbe tehetős, emlékezzék meg, hogy az evan- 

gelium szerint a jó sten a szegény asszonynak kész szivvel 

adott fillérét ismegáldotta. Pünköstkor ismét kedves körö- 

tökben akarok lenni Csik-Somlyón, hogy imáitokkal egye- 

sitvén imámat Istennek szent oltára előtt, veletek egyutt 

könyörögjek mennyei áldást, s ennek biztosabb leimá- 

dására a szeplőtlenül fogantatott boldogságos szent Szüz- 

től édesanyai pártfogást Istennek szent nevében tervezett 

munkánkra. Közöttetek munkálkodva tanácsot tartandok 

lelkészeitekkel és a nép képviselőivel a végre, hogy a 

lyásomat, ha lesz. Én csak kiváncsi vagyok; nem érzelmeimnél 

fogva érdekelt. Gyerünk tehát, mig el nem nyugszik 

— Jó! de intelek, hogy veszélyes ám... 

(Folyt. követk.) 

Jegyzés. A mult számbeli tárcza 1-ső hasáb, 12-dik sora és a 2-ik 

hasáb 16-dik sorában „Konrád" helyett „Wolfhárd
t olvasandó. 

TERMÉSZETRAJZI CZIKKEK. 

Mutatvány Erdély t.r. ismertetésének b
eveztéséből. 

(Tolytatás.) 

tisztán kiviláglik az akkori világtenger hőmérsékének a mosta- 

mnináli nagyobb volta, de egyszersmind mindenütti egyformasá- 

ga is; mivel a föld benső hősége a nap hatását egészen hattérbe 

szoritván, égövi különbségről szó se lehetelt. Hogy pedig e 

meleg Oceán gőzalakban viszont el nem illant, annak oka az 

akkori nagy mennyiségű szénsavgázzal telült légkörben kere- 

sendő , s annak a mostanináli nyomásában fel is található. A 

föld felszinének ezen repedései azonban szünetlen megujultak , 

mivel vastagult kérgének hülése, tehát egyszersmind összehúzó- 

dusa által a benső üreg kisebbedett, következőleg a ben össze- 

szorult izzófolyadék iszonyatos erővel rohant kifelé, s részint 

már úlközben megkeményedvén, alkotá ama hegyekké tornyo- 

sult eruptio-közeteket, melyeket most granit, porphyr, basalt sat. 

nevezet alatt oly annyira jól ismerünk. Épp ezen kirohanások 

emeltek néha egész ülepzetet szédelgő magasságra, mit Délame- 
rika gyönyörü plateau-iban oly világosan lehet felismerni, 

ily úton annyira hülhete e gömb izzó méhe, hogy a na- 

gyon megvastagodott szilárd külréteg felszinére több hatályt nem 

vakorolhatott. Tehát előálltak a napsugarak által osztályzott 

különböző égaljak, s a méla hold halvány fénye először csillá- 

molhata az Oceán földsarki jégtükrében, a honnan e jégkéreg 

felmerültével minden élet örökre kihalt. 
Igy tartott ezen reactio a föld végtelen myriád éves törté- 
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tervezett tanodák ügye, mindnyájatok javára , minél 
szebb eredménynyel létre jöhessen. 

Istennek áldása , és a mi Urunk Jézus Krisztusnak 
kegyelme legyen veletek és erősitsen meg benneteket 
minden jóban! 

Kelt Pesten, Felséges Apostoli Fejedelmünk, és leg- 

kegyelmesebb Asszonyunknak testvérmagyarhonunkat 
boldogitó körutja első napján, pünkösthó negyedikén, az 
üdvösség ezer nyolczszáz ötvenhetedik , püspökségünk 
ötödik évében. 

Lajos, s. k. 
püspök. 

Ö Excellentiájának kegyes parancsára 
Lönhart merencz, s. k. 

oldal melletti kanonok 

A kolozsvári keresk. és iparkamara f. é. april 4-kén tartott 
r. közgyülésének 

JEGYZŐNÖYVIE. 
(Hivatalos kivonatban.) 

(Vége.) 

A n-enyedi tanács azon kérdésére : miként kell 
pénzalapjokat kimutatni az oly kereskedőknek, a kik üzle- 

tüket már régibb idő óta folytatják, s most tőzsczimük 
jegyzőkönyvre vétethetésiért a pénzalap ujbóli kimutatá- 
sára vannak utasitva ? válaszoltatott, hogy ily esetben az 
üzlet leltárolása okvetlenül szükséges , minthogy csak 
eként gyöződhetni meg, hogy az illető kereskedőnek va- 
lóban több követelése van mint tartozása. E mellett érte- 
sittetett a t. tanács azon elvekről is, a melyek szerint a 
kamara a pénzalapokat vizsgálni szokta. 

Az erdélyi cs. kir. postaigazgatóság megküldé a ka- 
marának is a hirlapok utján már közzé tett azon hirdeté- 
sét, a melyben a postai küldemények pontosabb kézhez- 
juttathatása érdekében a közönség felszólittatik , 1) hogy 
a postai küldeményeken a czimzettnek vezeték neve mellé 
mindig oda teendő a kereszt név is , valamint polgári al- 
lása, s a ház száma, a melyben lakik; 2) hogy a kik a 
postahivatallal gyakoribb érintkezésben vannak , szives- 
kedjenek szállásaik változtatását, halehet, irásban jeleuteni 
az illető hivatalnak. 

A m. cs. kir. helytartóság szükséges tudás és köz- 
zététel végett értesiti a kamarát a m. kereskedelmi és 
belügyministeriumok közelebbről kiadott azon határoza- 
táról, a mely által az árva-, turócz- és zólyommegyei há- 
zalóknak, tekintettel az e megyékben uralkodó inségre, 
megengedtetik, hogy a házalásról kelt cs.kir. nyiltparancs 

16. és 17. S8S-ban kimondott megszoritások ellenére, árui- 
kat mind a heti, mind az országos vásárokon álló bódék- 
ban, sátrakban vagy szekereikről is árulhassák. 
E magas rendeletről a kamarakerület kereskedői a szokolt 
uton értesittettek. Többen a tagok kozül aggodalmukat fe- 
jezik ki, hbogy e kedvezmény a mennyire méltányos a fel- 
ső magyarországi megyék inséggel küzdő lakosságára, 
anynyira káros a kisebb helységek s városok kereske- 
dőire nézve A házalók ugyanis vándor-életük mellett, s 
az által, kogy a gyárakkal egyenes összeköltetésben van- 
nak, sokkal olcsóbb, bár néha nem jobb árukkal képesek 

nelmén át, s tart e mai napon is. Igy változtak rendre a száraz 
föld oázai a vizelem egyenlitő ereje által réteges képletekké , 
melyeknek a kövületek általi osztályozására a természetbuvárnak 
az öslénytan segélyével oly szép mezeje nyilt. Ily úton cserél - 
ték fel a száraz föld és z Oceán külalakjokat számtalanszor egy- 
mással, hogy orökös tusájoknak eredményeit ujra meg ujra fel- 
emészthessék. De ezen végnélküli harcznak és elem-működés- 
nek nyomai s emlékei az ösvilág leltáraiban mégis hiven meg- 
örizvék, hogy azokból mint hieroglyphokból az utókor a föld 
egész történelmét lassanként kibetüzhesse, s halomra döntse ama 
rajongók áltételeit, kik tisztán néptani vagy vulkáni merész el- 
méleteknek hódolva, át nem láthaták, hogy az egymást szüntelen 
felváltó elemi-müködéseknek egy rettentő hosszu és bonyodal- 
mas, de egyszersmind folytonos sora kivántatott meg arra, hogy 
a föld minden lakóival együttalassanként oda fejlődhessék, hol 

az mostan áll. „Ugyanis, a mindenség végtelen üre a benne boly- 

Ezen öslények szerkezetéből s általános elteriedésökből gó nagy világok képződési idejével mindig tökélyes öszhangzat- 
ban volt valamint amazt csak milliárd mértföldekkel, ugy ezt is 
milliárd évekkel mérhetni meg. 

Ezen szakadatlanul müködő különféle okokat, melyeknek 
nagy részét jórendin még homály fedi, itt mind elő nem sorol 
hatjuk, hanem mindenkit azon eredmények megismerésére uta- 
lunk, melyeket a földtani buvárlat az ujabb időkben felfedezni 
szerencsés volt Ezek szerint egy átalános özönvizről, mely ko- 
ronként megujulhatna, kiirtandó minden földi lényt annak szi- 
néről, hogy ennek helyébe egy egészen uj szerves világot terem- 
tsen—többé szó se lehet. Ellenkezöleg számtalan tényből észsze - 
rüleg következtethetni, hogy mindazon átalakulások, melyeken a 
földtömeg keresztül ment, mérhetlen időszakokban csak lassanként 
történtek , s ennek jelenlegi egyenetlen felszinét is csak ugy le- 
het tekinteni, mint évek myriádjain át egymással szüntelen küz- 
dő geologiai müködések öszletét. Ugyanis fel van számitva, hogy 
például: a Misisinpi azon 14,000 angol négyszög mértföldnyi 
uszadék területet, melylyel torkolatánál bír, mindamellett, hogy 
azt évenként 4,000 millió köblábnyi lerakodással neveli, csak 
70,000 év lefolyása alatt tudá előteremteni; — továbbá: hogy a 
mostani viszonyokhoz mérve egy közép vastagságu köszéntelep 
képzésére másfél millió évnél több kivántatott, — s mi oknál let- 
tek volna az öröktől fogva müködő természeti törvények koron- 
ként különbözők, s a mostaniaktól eltérők ? Merészen állithat- 

vásárok alkalmával teszi vásárlásait, s e szerint legyőz- 
hetlen versenytársai a városi részletkereskedőknek, a kik 
a község terheit hordozzák, s ily rendszer mellett soha 
sem lesznek képesek kiemelkedni kisszerüségükből, s üz- 
letüknek a kellő hitelszilárdságot megadni. A vándorke- 
reskedők e kártékony hatása tapasztalható volt a kázalási 
nyiltparancs keletkezése előtt mindazon helyeken, a hol 
szabad volt minden megszoritás nélkül fellépniök, s a m. 
kormány e nézetből kiindulva bocsátá ki a házalási tör- 
vényt is. Ez aggodalomnak még bővebb tért nyit azon kö- 
rülmény, hogy a szóban forgó m. rendelet igen alkalmas 
számos visszaélésekre nyujtani módot , miután azt nem 
csak a mondott megyék lakói, de minden házaló a maga 
részére fogja kizsákmányolhatni, a kellő ellenőrködés igen 
bajos lévén. Az e tárgyban fölmerült hoszszas vita után 
végül a gyülés elhatárzá a cs. k. m. helytartóság előtt ez 
aggódalmát feltárni, s előadni azon legalázatosb meggyő- 
ződést, hogy bár mennyire ohajtja a szabad verseny elvét 
alkalmazva látni a kereskedelem és ipar terén , az erdélyi 
kereskedői osztály kifejlődhetésére bizonyos védelmet 
okvetlenül szükségesnek lát. 

A vizsgálatra benyujtott pénzalapok közül elfogad- 
tatott zilahi kereskedő Szark a János, és szamosujvári 
kereskedő Korbuly Lukács pénzalapja; ellenben V. 
M. és B. S. Sz.-Somlyóról, valamint D. L. Dézsről a bizo- 
nyitványaikban talált hiányok kiegészitésére lőnek uta- 
sitva. 

FIGYELMEZTETÉSUL. 

Elismert dolog világszerte , hogy valamint a keres- 
kedelmi, műipari, ugy a gazdászati czikkek és érde- 
kek forgalmának eszköszlésére legelevenebb befolyással 
vagynak a hirlapi hirdetések. 

Ha a gazda kiadó birtokát, eladó borát, gabonáját 

s általában nyers termesztményeit vagy kiható üzérle- 
tet; a kereskedő forgalmi czikkjeinek mivoltát, árjegy- 
zékét; a műiparos készitményeit, lakását s készitményei 
árát; az ügyvéd vállalatait, idézéseit; a müvész pro- 
fessioját; a nevelők, zenemesterek, szóval a társada- 
lomban mindenki, ki saját szorgalmát vagy szellemét 
mások irányában has nositani kivánja, nem mulatná el 
hirlapi hirdetések utján köztudomásra juttatni s vállalatai- 
ról a közönséget folytonosan értesiteni, felvilágositani; 
ez által mig saját érdekét emelné, a közönségnek is nagy 
kényelmet s a forgalomban sokkal nagyobb elevenséget 
szerezne. 

A külföldi s még csak a testvér magyarhoni lapok is, 
minden napra temérdek hirdetést küldenek szét meltékle- 
teikben, melyek élénk forgalomra s általában az ügyke- 
zelés körüli éberségre mutatnak: mig az erdélyi lapok, az 
egy hivatalos hirdetéseken kivül, egy héten át alig ad- 
nak lélivre tehető hirdetést, miután se a gazda, se a 
kereskedő, se a műiparos, se a honoratiorok rendje, azon 
fontos érdeket még nem vette figyelemre, melylyel a hir- 
detések vállalataikra hatni képesek. 

Miutánt. szerkesztőség szives volt aközönség nagyobb 
kényelme végett a K. Közlöny hirdetései rovatának ke- 
zelését alólirottra átbizni: bátorkodom a közönséget a 
hirdetések fontosságára figyelmeztetni, mint, ki magam 

is mint kereskedő , gyakran szoktam hirdetéseket tenni s 
igy tapasztalatból tudom, hogy a nyilvánossátétel min- 

juk tehát földünk felületének minden kövelkező perczbeni vál- 
tozó alakulását, s minthogy a jelent megelőző minden más vál- 
tozás csak is átmenetileg történt, tehát egy általános forradalmi 
jelleggel körzött ösvilág soha se létezhetett; sőt az egész mos- 
tani életműzetet csak egy szakadatlan fejlődési rendszer végered- 
ményének tek.nthetni, melyben koronként egyes fajok és nemek 
ki-kihaltak ugyan , de azokat mindig olyanok helyettesiték, me- 
lyek szervezete a föld megváltozott physicai alkatának koronként 
megfelelt. Ezeken kivül pedig szüntelen uj s tökélyesebb lények 
fejlődtek ki, de nem lánczolatképp egymáshoz kapcsoltan, ha- 
nem függetlenül egymás mellé rendezve. 

Igy éltek a gránitok korszakában egészen aköszénképződ- 
ményig, a halakat kivéve csak gerincztelen állatok, s épp azért 
nevezzük ezen első - csakis kopótyú-lélekzésre alkalmas ösidő- 
szakot, az akkori legtökéletesb szerkezetű lények után , a halak 
fénykorának. Ellenben a porphyrok idejében a nagy Oceán által 
lerakodott második képződményt, midőn a körlég roppant meny- 
nyiségü szénsavától a széntelepek képződése által már megtisz- 
tulva a tüdő által lehelhető volt, az akkor élt óriás gyikokról, -a 
száraznak és viznek ezen egyedül uralgó pánczélos aristocratiájá- 
ról — hüllök fénykorának. Éz időszakban az Oceán a szárazföld 
eddigi insular-jellegét már continentál képletté körvonalozá, mig 
a harmadrendü s áradási képzödmények alkalmával, a basaltok 
és vulkánok korszaka kifejté rendre az emlősök fénykorát. Az 
állat és növényvilág történelméből meglepőleg felőtlik, hogy 
minden geologiai korszakban egymástól függellen előképzőkre 
(prototypus) ismerünk, melyek végre az évek millióin át a mos- 
tani Fauna és Flóra végtelen fajaira feloszlattak. Ily modorban ál- 
lott elő függetlenül ez utolsó geologiai korszakban a teremtés 
remek művének n ostani zárköve az ember is De hogy nemének 
eredele hány milliádokra rug vissza, az bizonytalan, kétségki- 
vül számtalan évezred tölt el csak addig is, mig például: az 
amerikai ösrengetegekben tanyázó vadon fia oda fejlődhetett, hogy 
kiképezhesse ugynevezett antediluvialis architecturáját, melynek 
romjai ma már részint uszadék földdel, részint pedig az Oceán 
hullámalval boritvák, s melynek emléke e bennszülött öscsalá- 
doknak még hitregéiből is végképp elenyészett, a dsA 

(Tolytatjuk.) 
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den vállalatban mennyireg visszafizeti a reá tett csekély 
költséget. Egy tizrtízenkét soros egyszeri hirdetés, a 
bélyeg-illetékkel együtt, nem kerülvén többe egy ezüst 
forintnál, csodálkozni lehet, hogy nem igyekeznek Er- 

dély minden magyar városainak polgárai, műiparosai, bir- 
tokosai oly kevés számu magyar lapunk hirdetési rovatát 
nagy tömegben igénybe venni. 

Alólirott Kolozsvár legnyiltabb utczájában tartván 
könyvkereskedésemet, a hirdetési megbizásokra is a 
leghozzáférhetőbb helyen, a K Közl öny főlapja és hir- 
detései körül minden megbizást elfogadni regtől estig 
mindig készen állok s a kezelés pontosságáról kezeske- 
dem, mi czélra már minden szabályos intézkedést meg- 
tettem. 

Megbizásokat személyesen és posta utján is, a 10 

pkr bélyegdij (minden egyszeri hirdetés után) és minden 
négy hasábos egy sorra 4 pkr beküldése mellett, elfo- 
gadni s kihirdetésőket gyorsan eszközölni készen állok. 

Czélszerünek véltem az összes hazai közönséget a 

nyilvánositás ezen oly czélszerűü terének felhasználására 
figyelmeztetni. : 

STEIN JÁNOS, 
könyvkereskedő. 

Torda. Máj. 1-én Szent György napja a helybeli ca- 
sinóna nézve is a költözködés unalmas óráit hozta el. Nem 
lévén kezdettől fogva tulajdon háza, az ugy nevezett bol- 
dog időben a város kényelmes termeiben szállásolt, hol a 
megye és városi tanács szomszédjaiban mintegy központ- 
ja volt a municipalis eszméknek, a tisztujitási, követ- 
választási fontos kérdéseknek. Valóban ekkor fénykorát 
is élte le! Más idők s körülmények által be megszokott 
fészkéből kiszorult, s mintegy hat évtől egy vendégfo- 
gadó termeibe vonult, – mely ugyan nem a Biasinié, de 
itt minden ember annak nevezi - hol nehéz viszonyai 

között is létét legalább megtartotta. A felül irt nap ismét 

egy válságos korszakot hozott el. Miathogy Tordán fő- 
képp a rosz épitési modor miatt kevés a haszonbérbe ad- 

ható, bár valamennyire kényelmes szállás, arról kellett 
gondoskodni, nehogy az ég alatt maradjon. Egyezés tör- 

tént tehát a város és casino között, hogy azon helyiség, 
mely közönségesen szinháznak hivatik, adassék át több 
időre a casinónak haszonbérbe. Sok lévén természetesen 
az igazitandó egy oly épületben, mely kezdetben is csak 
rögtönöztetett, várni kell, mig czélhoz juthat, s addig 
egy szerény félrevonulással pihenni utazása és hurczol- 
todása fáradalmait. De remélni lehet, hogy legalább egy 
pár hét alatt a legérezhetőbb hiány pótlolva lesz, sbe- 
költözhetik azon helyre, melyet a kör nehány lelkesebb- 
jei minden áron fentartani és megszépiteni kivánnak. So- 

kat tartunk arra, hogy egy akkora közönségben , mint 
mink vagyunk, legyen egy-két társulat, mely az értel- 
miség terén , annyit is, bár mint az, hasson, s az iro- 
dalom iránti részvéte egyesek akarat vagy tehetséghiá- 
nyát pótolja. Nem is annyira az akaratban van itt a hiány 
mint abban, a miről a zsebében pénzért vájkáló urfinak 
a vén muzsikus mondotla: „Hadd el uram, mert magam- 
ról tudom , milyen bajos, mikor az ember akar, s nem 
lehet. 66 

A mi az itleni tagosiítást illeti, melyre a birtokosok 
hirlapitag is fel valának hiva, ez nálunk éppen oly nagy 
fa, mint a mily nagy a tordai nagy mező. Nagy fejszé- 
nek kell annak lenni, mely ezt valamikor levágja. Az 
érdek mindig gonosz portéka, de leggonoszabb a roszul 
értett érdek; s nálunk ez a főbaj. 

Történnek boltfelverések is. Ebben az évben már 
Mettőt törtek fel. Milyen a csalódás? Azt gondelná az em- 
ber, hogy valami kitanult s lopásban megvénült tolvajok 
teszik csupán az ekkora merényletet, s hát mikor likra 
kerül vagy két madár, kisül, hogy két ártatlan asztalosi- 
nas. Történnek zsebvágások is, mint a közelebb mult uj- 
tordai vásárkor, de azt gondolom, hogy a mi itt történik, 
az megesik másutt is, s épp azért a hirlapot efélével 
nem terhelem, 

Ennél ritkábban történik ilyen. Tudniillik, midőn 
e napokban a város egy polizeiwiedrig épületét rontatná, 
a bolthajtás két szegletéről nagycsomó pénz omlolt ki, 
többnyire 17 és 18 századbeli, legtöbb az 1-ső Leopold 
3 és 6 krosa, márjása, volt még horgas is, — VI-d. Károly 
pénze, arany is , Mária Terezia és II. d. József huszasa 
sat. Omlott ám másnap a város dolgára a nép, s némely- 
nek jól fizetődött a napszám. 

Vajjon mindenütt oly drága-e ez , mint nálunk? Ht 
most is, mind a mellett, hogy egy véka törökbuza 45 
kr, a napszám, ételen és italon kivül, 1 vírt. Mi lehet 
ebből egyéb a gazdaságra nézt, mint bukás?! Meglehet, 
emeli ezt az alagútis , mely a tordai akna számára már 
készül, a szükséges tér kisajátittatván. Ugy beszélik , 
hogy három év alatt el kell annak készülni. Az életrevalób- 
bak már is számitgatnak telkeikkel, hova az kirúg , mely 
Uj-tordának sok élénkséget és hasznot hozand. Meglehet, 
a napszám árát emelte az is, hogy a tavasz nagyon hir- 
telen fejlődött; — meglehet, tett valamit az is, hogy itt 
a sorozás éppen akkor folyamatban volt. 

Minden évben merül itt fel valami római ritkaság. 
Igy pl. az uj malomárokban találtatott egy szép kármin- 
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verességü agyagmécses, az eddigieknél csinosabb mű, - 
római fűzőtő, s valószinüleg fog és fülvájók szaruból; bá- 
mulás, annyira épek, az egy fényt kivéve , mintha vala- 
mi fésüs kezéből most kerültek volna ki. Örvendeni le- 
het, hogy oly kezekbe kerültek, honnan a kolozsvári 
muzeumba jutandnak. 

Éppen mára viradólag volt alkalmunk hallani az ifju 
barnazenének játszását. Meg kell vallani, jól esik egy 
kissé aetheticusabb zenétől ébresztetni fel, mint a régi 
bikabőgéshez hasonlitó trombita-lármától. 

. FALVI. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ,. 
= M. Ujfalvi Sándor ur, e köztiszteletű hazánkfia, ki az 

erdélyi muzeum részére is 5,000 pfrint hagyományt ajánlott fel, 
városunkból elutazott, utja egyszer Pestre viendi, az ottani hi- 
resb orvosokhoz, betegeskedő szeretett neje érdekében, honnan 
a nyerendő utasitás szerint folytatandja tovább utját, vagy marad 
oltan neje üdüléseig. Érdemes hazánkfia, ki már öreg vadász , a 
pesti Vadászlapnak nagy örömet viend, a mennyiben a vadászati 
műszavakat összegyüjtve viszi magával, s részint a még szer- 
kesztendőket a nyelvészeknek ajánlani fogja. 

* Folyó évi juliustól kezdve írodalmunk egy szaklappal fog 
gazdagodni. Ez gyakorlati irányu törvény-tudományi heti folyó- 
irat lesz ily czim alatt : „Törvénykezési lapok , szerkeszteni 
fogja Császár Ferencz. 

* Hornyánszki Viktor a „Protestans évkönyvek' kiadója 
engedélyt nyert egy protestans hetilap kiadására. 

* Ö Felség e ik legmagasb körútjának programmja csak 
annyiban változott, a mennyiben a Budapesteni tartózkodás meg- 
hosszabbittatott. Május 23-dikán fog történni a legmagasb elin- 
dulás Budáról, s a visszatérés Magyarországról Bécsbe julius 10-n. 

* A fenséges főherczegnöknek, Ő cs. k. Felségeik fensé- 
bes gyermekeimek hogylétéről az ujabb tudositások kedvezőbben 
hangzanak. 

* Ő cs. k. Ap. Felsége a budai magyar nyugdíjintézetnek, 
az 1850, évben kapott kincstári előlegből fönmaradt kétezer frt- 
nyi hátrálékot legkegyelmesebben elengedni méltóztatott 

= Metternich herczegnek egy még 12 év előtt irott 
munkája jelent meg ily czim alatt : , Áphoristicus megjegyzések 
a magyarországi állapotokról 1844 év végén. 

* A bécsi gazdasági s erdőszeti kiállitáson a magyaror - 
szági kiállitók közöl a következők részesültek kilüntelésben. Nem 
hizlalt marhákért aran y érmet nyert cs k. főherczeg Albrecht 
ő fnge, a mosonyi uradalomhoz tartozó Óvárról beküldött sváj- 
ezi mindkét főrace-hoz tartozó példányokért. B. Sina Simon Gö- 
döllőről küldátt hollandi, flandriai és holsteini igaz fajta állato- 
kért; b. Sina János morvai s müűrzthali Sz. Miklósról beküldött 
állataiért; kis ezüst érmel: hg Eszterházy Pál kapuvári ma- 
gyar bikáért; kis bronz érmet hg Eszterházy Pál kapuvá- 
ri magyar marháért. Ezen kivül nagy ezüst érmet nyert hizlalt 
marhákert b. Sina János, Sz. Miklósról küldött svájezi, műrzt- 
hali, erdélyi s magyarországi fajta marháért; ugyancsak hizlalt 
erdélyi és magyar fajta marhákért kis ezüst érmet nyert Braun 
János Pozsonyból. 

** Olmützből majus 13-dikáról irják : , A legmagasb ke- 
gyelmi tény következtében az itteni kazamátákból az összes po- 
litikai foglyok, számra huszonnégyen kibocsáttattak.4 

* A génuai vaspályán két gyermek, a kik a vonatot feléjök 
repülni látták, rendkivüli lélekjelenléttel gyorsan a földre lapul- 
tak, s hagyták, hogy 60 szekérből álló vonat fölöttük elrobog- 
jon. Semmi bajuk se lett. 

* Napoleon herczeg közelebbről Berlinben épp azon szo- 
bákban szállott, a melyekben nagybátyja, I Nápoleon lakott 1806. 

* Gothából irja a „Magdeburger Zeltung, hogy Hohenlo- 
he herczegnő , Lauchert festőhez férjhez ment: „A herezegnő 
jelenlegi férjétől a festészetből órákat vevén, kölcsönös hajlam 
fejlődölt ki köztük. De a társadalmi rangfokozat miatt akadályok 
merültek fel, melyeket több éven át nem győzhettek le. Nem 
annyira a vagyoni viszonyok, mert a herczegnő nem tartozik a 
gazdagabb örökösök közé, mint inkább a herczegnő cath. val- 
láson levő rokonai tettek ellenvetéseket, ámbár a herczegnő szü- 
lői nem élnek és nagykoru. Névszerint Ratibor hg, valószinüleg 
mint a család feje, tagadta meg beléegyezését. De ez vépre en- 
gedékenységre biratott Koburg-Gothai hg által, de épp az egy- 
bekelés reggelén Rómából még egy távirati sürgöny érkezett , 
mely tiltakozást tartalmazott. A menyasszony fivére volt, pápai 
kamarás Hohenlohe herczeg, a ki mindent elkövetelt, hogy ez 
egybekelést megakadályoztassa. De az elszánt nővér nem hajtolt 
a tiltakozásra , s még az nap végbement az egybekelés A her- 
czegnő szeretetreméltó szabadelvüségével általán minden szivet 
megnyert. 

* A franczia tudós társaság üléseinek egyikében Guerin- 
Mineville ur egy csomó, hét láb magasságu buzaszárat mutatott 
be, melyek mindegyikén több jeles kalász volt. Ezen szép bu- 
zafaj öt szemről termetlt, melyek egy egyiptomi sirban találtat- 
tak, s évezredek óta el voltak zárva a külső levegő befolyásától. 
1849-ben elvettetvén, gyönyörüen kikeltok és felnöttek , s 1200 
magot adtak, minek következtében Dronillard ur többszörös 
összehasonlitó kisérleteket tett Francziaország déli részein, kö- 
zepén és Bretagneban E kisérletek 1850-ben komoly szint öl- 
töttek, a mennyiben nagyban fogtak hozzá; mindekkorig rendsze- 
resen folytatták azokat és az eredmények hivatalos úton vannak 
kimutatva. A szántóföld egyik felét ezen egyiptomi búzával, a 
másik felét pedig közönséges búzával vetették be: az első 60 
magot adott, a második 15 öt, mig a közönséges termést 7-8 
magra lehet tenni. Szemenkint és sorban velve, az egyiptomi 
búza 556 magot adott. A kisérletek most mind nagyobb kiterje- 
dést nyernek , s azt állitják , hogy a morlax-i járásban jelenleg 
legalább 1000 kilogr. ilyen búza van vetve. 

Rendelete 
a belügyminiszteriumnak s a hadseregi főparancsnokságnak ápril 
27 én 1857-ről, a lótenyésztés emelésére kitüzött állam-lóver- 
senydijak tárgyában. 

Érvényes Alsó s Felső-Ausztria, Salzburg, Tirol, Stájeror- 
szág, Karinthia, Krain, Tengerpartvidék Trieszttel, Magyar, Hor- 
váth s Téótország, a Vajdaság a Bánáttal, Cseh-, Morvaország, 
Szilézia, Galiczia, Krakkó, Bukovina s Erdély koronaországokra 
nézve. 

Miután Ő cs. k. Ap. Felsége Milanoból jan. 27, 1857-ről 
kelt legfelsőbb határozatánál fogva, a császári állambani lóte- 
nyésztés emelése végett az évenkénti lóversenyek tartását elvileg 
helyeselni, s három évi időre, a lovak gyorsasága , kitartása s 
erejének megpróbálására számitott államdijakat évenként mega- 
jánlani méltóztatott, a lóversenyekre kitüzött államdijak közelebbi 
meghatározásai, az említett, 3 évi időszakra ezennel tudomásra 
juttatnak. 

LáÁtalános határozatok. 
1. §. A lótenyésztés emelésére kitüzött lóversenyi állam- 

dijakérti versenyzés, s azok kiosztása a következő §-ban kitű- 
zött versenyeken történnek. 

2. §. Versenyhelyekül jelöltetnek ki : 
Bécs, Alsó- s Felső-AÁusziria, Salzburg, Tírol, Stiria, Ka- 

rinthia, Krain s a Tengerpartvidék számára Trieszttel; 
Pest, Magyar- Horváth- s Tótország, s a Szerb-Vajdaság 

számára a Bánsággal; 
Pardubicz Cseh, Morvaország, s Szilézia számára; 
Lemberg, Galiczia, s Bukovina számára ; 
Kolozsvár Erdély számára. 
3. S. Az állam-lóversenydíjakérti versenyzésnek 
Bécsben május második felében , 
Pesten junius első felében (Medárd-vásárkor), 
Pardubiczban october elején, 
Lembergben junius végén , 
Kolozsvártt julius végén (a lóvásár idejében) kell történnie. 
4 S. Az állam-lóversenydijakérti versenyzésre minden 

évben határozoltan kijelölt napok, a bejelentések véghatáridői , 
az azok, valamint a betételek s bánatpénzek átvételére kijelölt 
organumok sat. mindegyike versenyhelyet illetőleg, minden év- 
ben közzé fognak tétetni. 

5. §. Az alább mellékelt szabályzat meghatározza az állam- 
lóversenydíjakérti versenyzésnél követendő szabályokat, s kije- 
lőli az azok létesitésére s az azok fölötti örködésre hivatott köz- 
legeket. 

6. §. Állam-lóversenydijakérti versenyzésre csödőrök és 
kanczák bocsáttatnak, 

7. §. Minden állam-lóversenydijnál, melyért angol s keleti 
származásu lovak versenyeznek, a telivér-keleti lovak tiz, s a 
keleti származásu lovak öt fontnyi suly-könnyebbiítést nyernek. 

8. §. Telivér-keletieknek azon lovak tekintelnek, mikről 
kimutattatik, hogy az első vagy második vagy legfölebb a har- 
madik szüle, mind apai, mind anyai ágon keletről hozatott be, s 
a származásban semmi más vér bevegyülése sem történt. 

9. §. Keleti származásuú lovaknak tekintetnek , mikről ki- 
mutattatik , hogy vagy az első, vagy a második, vagy legfölebb 
a harmadik szüle, apai vagy anyai ágon, keletről hozatott be. 

10. §. Kanczák minden állam-lóversenydijnál három font- 
nyi suly-könnyebbítést nyernek. 

11. § Egy els ő osztályu állam-lóversenydíjérti verseny- 
zésnél egy ily dij megnyerője 4 font, két ily dij megnyerője 6, 
három vagy több ily díj megnyerője pedig 8 fonttal több sulyt hord. 

12. S§. Egy másod osztályu állam-lóversenydiíjérti ver- 
senyzésnél egy első- vagy másod-osztályu államdij megnyerője 
4-, két ily dijé 6-, három vagy több ily díjé pedig 8 fonttal több 
sulyt hord. 

13. S. Eg, 
betétel s bánatp 
kapja. 

14. § A sulyegység a bécsi font. i 
A távolsági egység az angol mértföld, azaz 848 bécsi fo- 

lyó öl. d 

állam-lóversenydij, nyerője ezenfölül minden 
tnek felét kapja, a másik felét a második ló 

II. Különös határozatok. 

15. §. A bécsi lóversenyhely számára : 
1. Első osztályu államdij 1000 darab cs. k. ausztriai arany, 

bármely országbeli 4 éves és idősebb lovak számára 31/, mért- 
föld, 250 frt p. p. betétel, 125 frt B.p. bánatpénz; azonban 
csak 70 frt p. p. bánatpénz , ha a bejelentés a lóverseny előtt egy 
hónappal történik. 

Suly 4 éves lovakra nézve 105.1, 5 évesekrc nézve 114,46 
évesekre s idősebbekre nézve 114 font. Az ausztriai monarchiá- 
ban született minden lóra nézve 5 fonttal kevesebb. 

II. Másod osztályu államdíj 600 darab cs. k. ausztriai arany, 
minden az ausztriai monarchiában született s fölnevelt lovak szá- 
mára, 21/a mériföld, 150 frt. p. p betétel, 75 frt. p. p. bánatpénz; 
azonban csak 30 frt. p.p. bánatpénz, ha a bejelentés a lóverseny 
előtt egy hónappal történik. Suly 3 évesekre nézve 90, A évesek- 
re 110, 5 évesekre 116, 6 éves és idősebb lovakra nézve 120 
font. Minden az ausztriai monarchián kivül nemzett lovak, azaz 
oly csikók, melyek az anyahasban hozatnak a belföldre, 3 font- 
tal többet. ! 

16. §. A pesti versenyhely számára: 
1. Első osztályu államdíj 1000 darabcs. kir. ausztriai arany, 

bármely országbeli 4 éves és idősebb lovak számára 31/, mér- 
föld, 250 frt. p. p. betétel, 125. frt p.p. bánatpénz; azonban csak 
70 frt, p. p. bánatpénz, ha a bejelentés a lóverseny előtt egy 
hónappal történik. 

sSuly A éves lovakra nézve 105, 5 évesekre nézve 111, 6 

született minden lóra nézve 5 fonttal kevesebb. t II. Másod ostályu államdíj 600 darab cs. k. ausztriai arany, 
minden az ausztriai monarchiában született s fölnevelt lovak szá- mára, 21a mérföld, 180 frt. p. p. betétel, 75 frt. p. p. bánatpénz; azonban csak 30 fri, p.p bánatpénz; ha a bejelentés a lóverseny 

s idősebbekre nézve 114 font. Az ausztriai monarchiá- 

előtt egy hónappal történik. Suly 3 évesekre nézve 90, 1 éve- sekie 100, 5 évcsekre 146, 6 éves és idősebb lovakra nézve 120 font. Minden az ausztriai monarchián kivül nemzett lovak, azaz oly cnikók, melyek az anyahasban hozatnak a belföldre, 3 font- 

17., §. A pardubiczi versenyhely számára: 
1. Első osztályu államdíj 1000 darab cs. kiír. ausztriai 

arany, bármely országbeli 4 éves és idősebb ló számára 4 mért- föld, 250 frt. p. p. betétel, 125 frt p. p. bánatpénz; azonb, 70 Írt, p p. bánaipénz, ha a bejelentés a lóverseny előtt 
nappal történik. r 

Suly 4 éves lovakra nézve 105, 5 évesekre nézve 111, 6 évesekre s idősebbekre nézve 114 font. Az ausztriai mona ban született minden lóra nézve 5 fonttal kevesebb. ok 
II. Másod osztályu államdíj 600 darab cs. k. ausztriai arany, minden az ausztriai monarchiában született s föl levelt lovak szá- mára, 3 mérfold, 150 frt, p. p. betétel, 75 frt. p. p. bánalpénz; azonban csak 30 ft. p. p. bánatpénz, ha a bejelentés vvege 

előtt egy hónappal történik. Suly 3 évesekre nézve 90, A éve- 
sekre 105, 5 évesekre 110, 6 éves és idősebb lovakra nézve 112 



font. Minden az ausztriai monarchián kivül nemzelt lovakra, azaz 

oly csikókra, melyek az anyahasban hozátnak a belföldre, 3 

fonttal több. 
18. §S. A lembergi versenyhely számára: I. osztályu ál- 

lamdíj 500 dárab cs. kir. ausztriai arany, 4 éves é
s idösebb lo- 

vak számára, 31/, mérttöld, 200 pft. belétel, 100 pft bánatpénz 

azonban csak 50 It bánatpénz, ha a bejelentés 
a lóverseny előtt 

egy hónappal történik. Suly 4 éves lovakra n
ézve 105,5 évesekre 

111, 6 évesekre s idősebbekre 114 font. Mind
en, az Ausztriában 

született lovakra nézve 5 fonttal kevesebb
. 

II. osztályu államdij 300 darab cs. k. a
ustriai arany minden 

Galiczia, Krakkó, vagy Bukovinában születelt s neve
lt ló számá- 

ra, 21/, mérföld, 100 pft betétel, 50 pft bánatpén
z; azonban csak 

25 pft bánatpénz, ha a bejelentés a verseny előti egy hónappal 

történik. 
S ily 3 éves lovakra nézve 90, 4 évesekre 105, 5 évesek- 

re 114, ő évesek s idősebbekre 114 font. Minden, Galiczián, 

Krakkón, s Bukovinán kivül nemzett lovakra, azaz, az anya ha- 

sában azon koronaországokba behozott csikókra 3 fon
ttal több. 

III. 150 darab cs. kir. ausztriai aranyból álló államdij, kiz
á- 

rólag 4 éves és idősebb telivér-keleti s keleti származásu, (8 s 

99 §§.) minden országbeli lovak számára, 21/, mértöl
d, 50 pft 

betétel, 25 pft bánatpénz. Suly a 4 évesekre nézve 105, 5 éve- 

sekre s idősebbekre nézve 114 font. Minden az auzstriai mona
r- 

chiában született s nevelt telivér-keleti lóra 5 fonttal kevc
sebb. 

19. §. A kolozsvári versenyhelyre nézve : 

1. osztályu államdij 500 darab cs. k. austriai arany, 
A éves 

és idősebb lovak számára, 31/, mérföld, 200 pft betétel , 100 pft 

bánatpénz; azonban csak 50 fi bánatpénz, ha a bejelentés a ló- 

verseny előtt egy hónappal történik. Suly 4 éves lovak
ra nézve 

105, 5 évesekre 114, 6 évesekre s idősebbekre 115 font. Min- 

den, az ausztriai monarchiában született lovakra nézve
 5 fonttal 

kevesebbet. 
11. osztályu államdij 300 darab cs.k. ausztriai arany minden 

Erdélyben született s nevelt ló számára 21/, mérföld, 100 pít 

bevétel, 50 pft bánatpénz; azonbam csak 25 pft bán
atpénz, ha a 

bejelentés a verseny előtt egy hónappal törté
nik. 

Suly 3 éves lovakra nézve 90, 4 évesekre 105, 
5 évesekre 

111, 6 évesek s idősebbekre 114 font. Minden, Erdélyo
rszágon 

kívül nemzett lovakra, azaz, az anya hasában 
Erdélybe bevitt 

csikókra 3 fonttal több. 
Br. Bach, s. k. Teuchert, s. k. altn. 

KÜLEFÖLD. 

Anglia. London maj. 7-én. Az ujonnan alakult parla- 

ment elkezdé pályáját. A trónbeszéd felolvasása után a 

felső ház szétoszlott, de 5 órakor megint összegyült. Camp- 

bell lord jelenti, hogy egy választmány kinevezését 
indit- 

ványozandja, annak megvizsgálása végelt 
: ha a törvény- 

széki tárgyalások közzététele jogát czélszerűü volna-e a 

parlamentiekre is kiterjeszteni ? Tovnshend marduis 

inditványozza a válasz-feliratot. Malmesbury 
sajnála- 

tát fejezve ki Derby távolléte miatt reményli, hogy 
a fel- 

irat felett nem lesznek veleménykülönbségek 
midőn egy- 

szersmind sajnálja, hogy a kormány állal életbeléptetni 

kivánt rendszabályok sorozata oly silány. 
A Persiavali bé- 

két illetőleg szónok reméli, hogy a kormány legköze- 

lebbről értesitendi a házat a Sir Jam e s Outram 
csapa- 

tai, s a persa hadsereg közti ellenségeskedések 
megszün- 

téről A chinai hadjárat elleni nyilatkozatokban magát s 

vele az ellenzéket azzal menti, hogy 
ők kötelességérze- 

töknek tettek eleget. Clarincarde marduis a badügy- 

minister figyelmét azon névtelen megtámadásokra for- 

ditja, melyek a chinai expeditio parancsnokául 
kinevezett 

Ashburham tábornokot érdeklék, reméli, hogy a 
kor- 

mány megvédendi em ly fondor megtámadások el- 
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len, ellenesetben ily állomásra senki sem sovárgand. Pan- 

mure lord (hadminister) örül, hogy alkalma van e tárg
y- 

ban nyilatkozni. Habozás nélkül kimondja, hogy Ashburn- 

ham megtámadói azt érintvén, mi a brit katona előtt leg- 

drágább : személyes bátorságát; nem méltók, hogy mint 

tisztek a brit hadseregben szolgáljanak. Ezen el
őzmények 

után a válaszfelirat jóváhagyatott. 

AMorn Adversiter jó forrásból állitja, hog
y 

hz udvar eddigelé nincs értesitve Constantin 
herczeg lá- 

togatási szándokáról, az udvar sem hivta őt. 

A parliament ülései folyamatban vagynak; tár- 

gyalásai főkint a chinai expeditio körül forognak.
 

Tranoziaország. A fegyrendőri törvényszék k
imondá 

itéletét az Action titkos társulat ügyében. Pillette,
 Ledru 

Rollin egykori biztosa, kit a társulat főnökének álli
tnak, ti- 

zenöt havi fogságra s 1000 frc birságra, Martineau 

épitész, egy jó családból való fiatal egy évi fogság 
s 500 

frbirságra, Vivén és Bully tiz havi fogság s 500fr bir- 

ságra, Ölement és Reginer tiz havi fogság s 100 fr 

birságra itéltettek. Négy egyén szabadon bocsáttatott. 

Feltünt Párizsban azon szivélyesség, melylyel Con- 

stantin nagyherezeg Villamarina szárd követ irányá- 

ban viseltetett; többi közt ezt mondá neki : nem vagyunk 

eléggé képesek meghálálni azt, mit Victor E
manuel király 

atyánkért tön, s mindkét családunk már most e g y et tesz. 

Május 11-én. A császár, császárné és Constantin 

nagyherczeg NFontineblauba utaztak ; az orosz herczeg 

29-én Wigt szigetbe utazik, s 31-én Calaisba érkeznék. 

Az Ind Belge szerint Walevszki grófhoz megérke- 

zett a swaitzi szövetségtanácsnak azon jegyzéke 
, mely- 

ben az a franczia kormány panaszaira válaszolva, a neul
- 

chateli ügyre vonatkozó okiratok közzétételére mentő 

okul a Swaitzban fennálló intézményeket hozzafel,
 s azt, 

mikép ugy volt meggyözödve, hogy ez ügy már 
befejez- 

tetett. Kijelenti, hogy Swaitz semmi Poroszhontól jóvő uj 

ellenjavaslatot el nem fogad. 

Olaszország A spezziai orosz hajó-állomásra 

nézve a „Gaz. Milan." ezt irja : ugy látszik igen haj
landó 

a turini kabinet, Oroszország kivánatait teljesitni, 
–azért, 

hogy ez La-Spezzia öbölben egy kis tengeri erőt tartson. 

Ebben Oroszország és Szárdinia jövendőbeli 

tengeri szövetségét láthatni, mely az olasz érdekeknek 

nagyon sokat használhat. 

E hirrel szemben érdekes tudnunk, hogy Ausz- 

tria e pillanatban jelentékeny munkálatokat tétet Ve- 

lenczei tengerészeténél. Polá ban két sorhaj
ót, egy 

fregattot, néhány brigget s két hajót épitenek. Nagyon 

el vannak foglalva, hogy ágyunaszádokat is épitsenek 

franczia mintára. Az ausztriai tengeri erő az Ad
rián nem 

sokára 400 ágyuból s 12,000 matrózból vagy tengeri 

katonából alland. Ez a montenegroi eseményekkel
 (van-e 

kapcsolatban ) fenyegelése Törökország ellen v
agy Ausz- 

(ria az Adriából tengert akar csinálni? A jövő mutatja 

meg, hogy mi gondolata van Ausztriának. 

- Az ,„Ind, belgett szerint a pápa, több főpap 

és hivatalnok kiséretében , utazni készül az 
egyházi ál- 

lam tartományaiba, utja két-három hónapig tartand, sőt 

némelyek szerint Milanoig és Velenczéig is 
ki fog terjed- 

ni. E tervhez uj reményeket füznek reformok béhoza- 

tala iránt. – 

HInRDETEÉESEK. 

Antonelli bibornok ápril. 24-én meglátoga- 

tá az özvegy orosz czárnét, megvivén annak a sz. alya 

üdvözletét. A czárné azt jelenté ki, hogy minélelőbb 

ohajtana ő Szentségénél tisztelkedni; mire a bibornok azt 

felelé, miként ő felsége tetszése szerint meghatározhat- 

ja az időt, miután a szu alya minden időben örömmel 

kész szolgálatára. A czárné látogatása a vaticánban ápr. 

25-kén nagy pompával ment végbe. 

UJPOSTA 
Darmstadtmaj. 12. Az itteni udvarhoz sz. Péter- 

várról küldött sürgöny szerint, a császárné tegnap szeren- 

csésen fiat szült. 
– A dán-német kérdés uj stadiumba lépett; — 

Kopenhágából költ távirati sürgöny szerint a dán ka- 
binet válasza a német nagyhatalmakhoz f. hó 18-án elin- 

dult. A ministerialis „Dresdner Journalt szerint a nagy- 

hatalmak követelik a dán kormánytól, hogy az alkot- 

mány-kérdésben a pémet szövetségi jog utját szigoruan 

kövesse, mitiha Dánország tovább is vonakodnék tenni, 

a német nagyhatalmak tudni fogják őt erre kényszeritni is, 

hogy t. i. az öszalkotmány a holsteini és lauenbur- 

gi rendek elé terjesztessék vizsgálás végett. Napoleon 

L. ide is befurja magát közbenjarónak. 

- pPárisból máj. 7-én távirják: „Napoleon 
herczeg Salles tábornok, Bertrand ezredes, Ferry 

parancsnok s Pisani kiséretőkben ma reggel Berlin- 

be elutazott: a herczeg ezzel viszonozni kivánja Frid- 

rieh Wilhelm porosz herczegnek párisi látogatását. Máj. 

20-áig viszont Párisban leend. Napoleon hg. érdeké- 

ben házassági alkudozások vannak folyamatban; a her- 

czeg arájául egy német herczegnőt emlegetnek. Van Né- 

metországon elég ily eladó herczegnő. Jut is, marad is. 

Napoleon herczeg máj. 14-kén Berlinből 

Drezdába érkezett. A koronahg fogadta az indóháznál s 

királyi asztal Pillnitzen. Több napig marad a szász kirá- 

lyi udvarnál s ha házasodni akar, herczeghölgyrőlis van 

immár gondoskodva, a hirlapok részéről. 

Napoleon herczeg alig hogy kapja a fekete sas- 

rendet a porosz királytól, már is azt távirják Párisból , 

hogy a porosz herczeg a becsület-legio nagyke- 

resztjét kapja a franczia császártól. 

Konstantin nagyherczeg nem fogja Londont 

meglátogatni, - a londoni köztanács nem is akarja őt 

egy nagyherczeget megillető ünnepélyességgel fogadni. 

Az orosz nagy vendég szemlélődő utjának végét Spit- 

neadban egy nagy hajóhadi szemle fogja képezni. 
Hongkongból apr. 30-án kelt távirati sür- 

göny jelenti: „AÁngliából és Madrasból már is érkeztek 

csapatok és gözösők, de ujabb hadi munkálatok még nem 

voltak. Hongk ong és Macas között nagy a kereske- 

dési mozgás; a mandarinok törekednek gátolni a közleke- 

dést. Yeh tetemes adót vetett ki különböző helységekre. 

Sajtóhiba. Mult szám 294 lap, másod hasáb, 7 sor. Naty helyet 

olv: Daily, s harmad. hasáb. 26 sor rectificálta hely. olv. ratificálta. 

-
 

Hivatalos hirdetések 
kivonatban. 

Az erdélyi országos cs. k pénzügyisaz 

gatóság f. é. május 9 ről 11,290 sz. a irod i 

járulnok Gaiser Albertet irodai tiszt- 

nek nevezte az erdélyi pénzügyvédségnél. 

Az erdélyi cs. k. Helytartóság f. é. má 

jus 2-kán kihirdeti, hogy a bécsi cs. k. po- 

Iytechnicum-ban az erdélyi születésü if- 

jakra nézve három tanulói hely van elnye- 

rendő évenkénti 200 eft. segély-pénzzel; a 

kik ezt elnyerni óhajtják, adják be oda sza- 

bályszerű kérelmeiket f é. junius 15-éig. 

A kolozsvár-megyei cs. k. törv. szék f. 

é. ápril 30 ról 3194 sz. a. tudatja, hogy a 

báró Kemény István csődtőme
gehez tar- 

lozó magy.-gyerő monostori rész-jószágot és 

csonkai rész-erdőt a Pattantyus Mária kérel- 

mire, f. é, junins 30.án és julius 31 kén 

az ottani irodaban d. e. 9-kor közárverésen 

eladják 
A szebeni cs. k. járás biróság f. é, áp- 

il 2á-ről 2935 sz. a. felhivja Dobai Áda- 

mot ellene, ügyvéd Morscher által, szebeni 

szabó Czikéli Mihálynak ruha árában tartozó 

118 efi 1 kr és járulékai iránt inditott ke- 

reset védelmire Targyalási határnap f.é,
 jus 

nius 6-a d. e. 10 kor. Részire kirendelt ügy- 

véd Lehrman Márton. 

((olozsvár megyei cs. k. törv. szék f. 

é. máj 7ről 4100 sz. a. felhivja gróf Mik es 

Benedeket a Karpf Mihalynak tartozó 

2600 ft. váltóbeli adósság 3 nap alatti le fi- 

zetésire. i Részire kirendelt ügyvéd Gróisz 

Ferdinánd. 

1 A brassó megyei cs k. törv. szék f é. 

lyi Nagy Andrást, ellene, ügyvéd Trau- 

schenfels által, brassai kereskedő Reményik 

és fiának tartozó 91 ft 47 kr. tőke és járu- 

lékai 3 nap alatti megfizetésire. Részire ki- 

rendelt ügyvéd Jákó Ferencz. 

Nem hivatalos. 
C185) Me) 

as-Optikaimű-mutatvány. Ei 
Alulirt szerencsés leend enapokban meg- 

érkeztekor a nagyérdemű közönségnek, a pá- 

risi műkiállitásban 1-ső rendű arany-érden 

jelt nyert műszerkesztmény által, előadásait 

ajánlani, melye a nagyérdemű közönségni 

pártolását ann 1 inkább is fölkérni bátorko- 

dik, miután mutatványának részletei oly ér; 

dekesek, hogy legnagyobb meggyőzőödéssel 

van a nagyérdemű közönség tökéletes meg- 

elégedése felől. 
M Heinrich. 

C186) cr3) 
LENTNERFÉLE - TYUKSZEM — tapasz 

kapható Wolff J. gyógyszertárában Kolozs- 

vártt és Wolff G. gyógyszertárában Tordán, 

3 darab 12 kr. p p.- 12 darab utasitással 

42 kr. p. p. 

(87 M) 
Egy ujonnan készült hat mutatios ŐR- 

GONK s egy kisebb 2 mutatios, melyet egyik 

szobából a másikba lehet költöztetni eladó 
Bővebben értesűlhetni Kolozsvártt dr Pataki 

házában alulirt eladónál, ki minden efléle 

munkakat is készséggel elvállal. 

Könnert József. 

Rheumatismus fájdalmak. 
A Goldberger-féle galvan-villanyos rheumatismus-lánczok több esetekben, erős 

rheumatismus fájdalmak gyógyitásánál, igen hathatósaknak bizonyultak be, mit 

én ezennel örömest bizonyitok. Salzburg 
Spáth József, med. chirurg. 

Rheumatismus baj. 
Ezennel bizonyitom, hogy a Goldberger-féle rheumatismus-lánczok, nálam egy 

avult rheumatismus baj ellen használva fényes eredményt szültek. Eleinte ka- 

rom a fájdalom miatt alig tudtam fölemelni, és most miután a lánczot használtam, 

minden fájdalomtól ment vagyok, mit ezennel, mint igazságot, a nyilvános- 

ságnak átadok. 
Frankfurt a. M. Ungern-Sterbergi R. báró. 

, 
Köszvény és rheumatismus. 

Alólirt hitelesen bizonyitom, hogy a nékem vizsgálat végett átadott Goldberger- 

féle galvan-villanyos rheumatismus-lánczok semmi egészségre ártalmat nem tartal- 

maznak, sőt minden betegség-esetekben az edény- és idegrendszernek , különösen pe- 

dig köszvény és rheumatismus ellen, hol tudomás szerint a villany-galvanismus hatha- 

tósnak van elismerve, az előirt használat-módon kitünő h asznot szereznek. 

Bamberg. Dr. Botzaner, 

bajor kir. orvos tanácsos és törvényszéki orvos. 
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- Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva. 


